

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

19 сентября
2023 года

№70 (3774)

ZANMEDIA.KZ



ПРАВИТЕЛЬСТВО

О ТЕМПАХ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ

Темпы привлечения инвестиций в основной капитал за восемь месяцев и ход реализации крупных инвестпроектов рассмотрены на Инвестиционном штабе под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова.

Министр национальной экономики Алибек Куантыров доложил, что за отчетный период общий объем инвестиций в основной капитал составил 9,6 трлн тенге, что на 12,2 процента больше, чем за январь-август прошлого года. Большая часть средств привлечена в горнодобывающую промышленность, сектор недвижимости, транспорт и складирование, обрабатывающую промышленность. 13 из 20 регионов перевыполнили целевую задачу, среди них Мангистауская, Акмолинская, Кызылординская, Туркестанская, Карагандинская области, город Шымкент и другие.

Премьер-Министр подчеркнул, что до конца года необходимо привлечь не менее 18,5 трлн тенге инвестиций в основной капитал. Однако по итогам восьми месяцев, годовой план исполнен всего на 52 процента. Поэтому для выполнения поставленной задачи некоторым регионам и госорганам потребуются привлечь значительно больше инвестиций, чем за прошедшие месяцы. В качестве примера Алихан Смаилов привел область Ұлытау, где отмечаются самые низкие показатели по инвестициям в основной капитал – всего 54 процента за отчетный период.

– Нам нужно, чтобы план был выполнен в этом году, а не в следующем. Если инвестиции будут привлечены в этом году, то мы увидим результат уже в следующем. А если вопрос по ним решится в следующем году, то результаты будут только через два года. Кто этого будет ждать? Людям сейчас нужны результаты. Рабочие места нужны сейчас, – заявил глава Правительства.

Он указал, что из-за медлительности в решении некоторых инфраструктурных вопросов затягивается запуск завода гидрометаллургической переработки черновых медных концентратов на 11 млрд тенге. В свою очередь, это сдерживает экономическое развитие региона.

– Об этой проблеме было известно еще два-три года назад. Берик Абдыгалиулы (аким области Ұлытау), с вашей стороны должна быть соответствующая координационная работа, даже если это относится к компетенции других госорганов. На каждом заседании Инвестштаба мы говорим о необходимости усиления работы по привлечению инвестиций. Однако темп работы очень медленный. Реальных результатов по запланированным проектам нет. Нет активной позиции с вашей стороны. Пересмотрите свои подходы к работе, организуйте людей на решение конкретных проблем, – сказал Премьер-Министр.

По его словам, в Алматы также была приостановлена реализация ряда инвестпроектов. В целом, из-за не достижения плана в этом году свыше 200 млрд тенге не вложены в реальную экономику города.

С докладом по данному вопросу выступил заместитель акима города Алишер Абдыкадыров, однако главу Правительства озвученная информация не устроила.

– Вы можете красиво докладывать и много говорить, но факты, цифры говорят об обратном. Индекс физического объема по инвестициям у вас составил 100,1 процента, фактически на уровне прошлого года. Это означает, что вы стоите на месте, то есть, к прошлому году нет прироста. Подтягивайте работу. Целый ряд инвестпроектов у вас приостановлен. Ускоряйте их реализацию и вводите в эксплуатацию. Показывать результат нужно уже в этом году, а не ждать следующего, – указал Алихан Смаилов.

Также на заседании Инвестштаба был рассмотрен ход реализации ряда крупных инвестпроектов, среди которых завод по производству пищевой продукции в Алматинской области, международная школа на четыре тысячи мест в Астане и предприятие по выпуску биотехнологических препаратов.

Премьер-Министр подчеркнул, что по каждому из данных значимых проектов затягиваются процедуры согласования и решение других актуальных вопросов. По его словам, такой подход со стороны министерств и акиматов к работе с иностранными инвесторами не приемлем.

– Нужно навести порядок в части реализации инвестпроектов. Это ведь касается создания новых рабочих мест и повышения благосостояния наших граждан, – сказал он.

В заключение глава Правительства потребовал от МИДА усилить координирующую роль в привлечении крупных инвесторов в Казахстан, активизировать работу нацкомпании Kazakh Invest и республиканских загранучреждений, а также оперативно принимать необходимые решения на уровне министерств и акиматов.

Айна ШОРАЙ

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРМАТ

В ходе рабочего визита в Таджикистан Касым-Жомарт Токаев принял участие в заседании Совета глав государств – учредителей Международного фонда спасения Арала.



ТРАНСГРАНИЧНЫЕ РЕСУРСЫ

Лидер Казахстана подчеркнул символическое значение юбилейного саммита, проходящего в год 30-летия с момента создания Международного фонда спасения Арала.

– За время своего существования МФСА стал важнейшим институтом регионального сотрудничества в вопросах совместного использования трансграничных водных ресурсов, решения экологических и социально-экономических проблем в бассейне Аральского моря. Трудно переоценить роль Фонда в обеспечении безопасности, стабильности и устойчивого развития Центральной Азии. Более того, МФСА – один

из немногих успешных механизмов регионального сотрудничества, демонстрирующих субъектность Центральной Азии на международной арене, – сказал Президент.

Глава государства высоко оценил председательство Таджикистана, в период которого активно шел процесс совершенствования организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА.

– Впервые за почти полвека под председательством Таджикистана и Нидерландов в Нью-Йорке прошла Всемирная конференция ООН. Бесспорно, это знаковое событие для нашего региона. С высокой трибуны Генеральной Ассам-

блеи ООН весомо прозвучал единый голос центральноазиатского региона по вопросу будущего Арала, представлено Совместное заявление государств Центральной Азии, – подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Глава государства обратил внимание участников заседания на ряд вызовов и проблем, которые стоят перед регионом.

– Безопасности Центральной Азии угрожают глобальные климатические изменения, наступивший период маловодья и нехватка поливной воды.

(Окончание на 3-й стр.)

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

ПРОБЛЕМА ВОДЫ В КАЗАХСТАНЕ С КАЖДЫМ ГОДОМ УСУГУБЛЯЕТСЯ И ПРИОБРЕТАЕТ УГРОЖАЮЩИЕ МАСШТАБЫ. И НЕСЛУЧАЙНО ТЕМА ВОДНЫХ РЕСУРСОВ СТАЛА ОДНОЙ ИЗ ЦЕНТРАЛЬНЫХ В ПОСЛАНИИ НАРОДУ КАЗАХСТАНА, В КОТОРОМ ПРЕЗИДЕНТ ОТМЕТИЛ ВАЖНОСТЬ ПРИНЯТИЯ БЕЗОТЛАГАТЕЛЬНЫХ МЕР ПО ЭФФЕКТИВНОМУ УПРАВЛЕНИЮ ВОДНЫМИ РЕСУРСАМИ.

Принять решительные меры в области внедрения водосберегающих технологий, решить вопрос накопления талой воды, рассмотреть новую тарифную политику и повышать культуру ответственного во-

ВОДА НА ВЕС ЗОЛОТА

дотребления – такие задачи поставил Президент Казахстана, чтобы преодолеть водный кризис.

Как подчеркнул в своем Послании Глава государства, с учетом тенденции роста населения и экономики к 2040 году дефицит воды в Казахстане может достичь 12-15 миллиардов кубических метров.

Поэтому Правительству предстоит построить 20 новых и реконструировать как минимум 15 действующих водохранилищ, модернизировать и оцифровать не менее 3500 километров каналов.

Главная цель – к 2027 году обеспечить дополнительно около двух кубических километров воды.

Особую обеспокоенность сегодня вызывают потери воды в сельском хозяйстве, которые в отдельных регионах достигают 40 процентов.

Яркий пример тому – Жамбылская область, где минувшим летом был объявлен режим чрезвычайной ситуации природного характера. Из-за отсутствия поливной воды у многих аграриев сгорел урожай. Засуха может довести некоторые хозяйства до банкротства.

Ситуация осложнилась сокращениями подачи воды из соседнего Кыргызстана.

(Окончание на 3-й стр.)

С МОМЕНТА ЗАПУСКА НА SKILLS ENBEK РАЗМЕЩЕНО 232 КУРСА ПО РАЗЛИЧНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ИЗ НИХ
133 КУРСА
ЯВЛЯЮТСЯ
АБСОЛЮТНО
БЕСПЛАТНЫМИ

КОЛИЧЕСТВО
ЗАРЕГИСТРИРОВАВШИХСЯ
ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ –
БОЛЕЕ **325**
ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК



ЗАВЕРШИЛИ
ОБУЧЕНИЕ И
ПОЛУЧИЛИ
СЕРТИФИКАТЫ
БОЛЕЕ **270**
ТЫСЯЧ
ЧЕЛОВЕК

ИЗ ЧИСЛА
ЗАВЕРШИВШИХ
ОБУЧЕНИЕ **62**
ТЫСЯЧИ ЧЕЛОВЕК
ИМЕЮТ СТАТУС
БЕЗРАБОТНЫХ
ЛИЦ

По данным пресс-службы
Министерства труда и социальной
защиты населения РК

ЮРИСТ РАЗЪЯСНЯЕТ

1 сентября этого года Президент РК Касым-Жомарт Токаев выступил с ежегодным Посланием народу Казахстана «Экономический курс Справедливого Казахстана».

КРЕАТИВНЫЕ ЦЕНТРЫ КАК ИСТОЧНИК РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

В Послании текущего года были озвучены основные темы с некоторыми назревшими проблемами в области экономики, культуры, политики, экологии и обозначены пути их решения в самом ближайшем будущем.

Остановлюсь, наверное, на актуальном и интересном вопросе о развитии креативной индустрии.

Один из ключевых аспектов в развитии креативной индустрии в Казахстане – это создание креативных комплексов.

Такие креативные центры объединяют талантливых специалистов и предпринимателей в различных сферах, таких как дизайн, кино, музыка, мода, что так быстро развиваются в современном мире.

Казахстанская правительственная программа по развитию креативных комплексов предоставляет финансовую поддержку, инфраструктуру и маркетинговую помощь, чтобы дать стимул начинающим предпринимателям и талантливым людям создавать и продвигать свои проекты.

Так, 12 октября 2021 года Постановлением Правительства РК утвержден Национальный проект по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы.

В данном случае, было поставлено несколько задач, а именно: создание условий для открытия и развития собственного дела, поддержка предпринимателей через организацию субсидируемых рабочих мест и развитие навыков под потребности предпринимателей.

В рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы существуют меры государственной поддержки в виде предоставления льготного финансирования, грантов для реализации новых бизнес-идей, в том числе и для развития креативного бизнеса.

Из Послания следует, что в современном мире именно «креативное производство», основанное на творческом потенциале и интеллектуальном капитале граждан, служит источником развития по-настоящему инклюзивной экономики.

В настоящее время свою деятельность осуществляют центры креативной индустрии, которые сосредоточены в трех крупных городах, таких как Астана, Алматы, Шымкент.



Они успешно работают, открывая новых лиц, занимающихся каким-либо креативным видом деятельности, оказывая начинающим стартаперам всю необходимую помощь в начале своего предпринимательского пути.

Президент дал четкие поручения по созданию таких центров в каждом областном центре, в каждом крупном городе. В связи с этим, также будет разработан отдельный пакет мер поддержки «креативщиков».

Это очень важный аспект для людей с креативным мышлением, новым видением определенной деятельности.

Действительно, им необходима поддержка, именно со стороны государства.

Можно, конечно, сказать, что такая поддержка уже оказывается местными исполнительными органами, территориальными подразделениями Национальной палаты предпринимателей РК «Атамекен».

Однако граждане, те самые «креативщики», начиная или развивая свое дело, довольно часто имеют постоянную должность или определенный вид деятельности в другой сфере. Это и есть одна из имеющихся причин, когда определенный вид деятельности, например, изготовление дизайнерских женских сумок, корзин из «мешковины» является любимым хобби, имеет сравнительно небольшие объемы и соответственно, когда человек выходит на основное рабочее место, у него уже особо нет времени для решения вопросов по расширению этой деятельности, ему нужно обратиться в различные органы для получения определенной консультации, как следствие, данная отрасль перестает развиваться.

Тем самым, у них есть определенные страхи, вопросы не только финансового характера, это как раз и подведомственно вышеуказанным структурам, но и вопросы юридического характера и иные, вплоть до поиска помещений для размещения своих производств.

Появление креативных центров в регионах нашей страны даст возможность специалистам таких центров комплексно проводить анализ вида деятельности «креативщиков», к каким объемам в будущем они могут прийти, какой вклад их деятельность принесет в экономику.

Центры креативной индустрии в областных центрах станут опорной базой для талантливых специалистов и предпринимателей, чтобы они могли получить широкий объем правовой и экономической помощи.

В областных центрах, численность населения которых значительно меньше таких городов, как Астана, Алматы, Шымкент, создание креативных центров существенно поможет «креативным» гражданам, находящимся на начальном этапе развития своего дела, расширить свое производство до определенных масштабов, что, возможно, станет большим вкладом населения в развитие экономики Казахстана.

Салтанат МАМАНОВА,
главный специалист по праворазъяснительной работе и оказанию юридических услуг департамента юстиции Костанайской области



МНЕНИЕ

Злоупотребление правом порядком со стороны судейского корпуса давно стало серьезной общественной проблемой, негативно влияющей на стабильность страны.

Хочу обратить внимание на своеволие судебной ветви и на попрание международно-правовых стандартов в области обеспечения и защиты прав и свобод человека.

Эта порочная практика особенно ярко проявилась с принятием Закона РК от 19 декабря 2020 года № 384-VI ЗРК, которым внесены изменения в ст. 72 УК и введен запрет на условно-досрочное освобождение от отбывания наказания лицам, осужденным за тяжкие или особо тяжкие коррупционные преступления.

П. п 5 п. 3 ст. 77 Конституции закрепил принцип не придания акту обратной силы, если им усиливается ответственность. Конституционные принципы являются общими и едиными для всех судов и судей республики.

Конституционный принцип об обратной силе уголовного закона нашел свое развитие в ст. 6 УК.

Правила обратной силе уголовного закона предусмотрены в п. 1 ст. 15 Международного пакта о гражданских и политических правах, который имеет приоритет перед законами РК (п. 3 ст. 4 Конституции), а значит, положения МПГПП должны быть соблюдены при вынесении судебных актов по уголовным делам.

В этом вопросе также следует руководствоваться Нормативным постановлением Верховного Суда РК от 22.12.2016 г. №15 «О судебной практике по применению ст. 6 УК РК», согласно норме которого об обратной силе уголовного закона распространяются и на нормы условно-досрочного освобождения (п. 7), как в отношении отбывающих наказание, так и в отношении отбывших наказание, но имеющих судимость (п. 19).

Нормативные постановления Верховного Суда являются источником действующего права (п. 1 ст. 4 Конституции) и составной частью уголовного законодательства РК.

При этом, ни Конституция, ни МПГПП, ни УК не содержат нормы, которые допускали бы возможность ограничения действия закрепленных в них правил об обратной силе нового уголовного закона в зависимости от каких-либо обстоятельств, в том числе и в отношении лиц, осужденных за совершение тяжких и особо тяжких коррупционных преступлений до вступления в силу Закона от 19.12.2020 года в действие.

Такой позиции при рассмотрении вопроса о применении обратной силы закона придерживается Генеральная прокуратура и КУИС МВД РК.

Юридическая наука также стоит на том, что при вступлении в силу закона, имеющего обратную силу, исходя из принципа гуманизма, необходимо во всех случаях руководствоваться тем законом, который наиболее благоприятен для лица. В противном случае будут нарушены такие принципы, как законность, справедливость, гуманизм, равенство всех перед законом.

Однако, несмотря на это Верховный Суд дает нижестоящим судам со-

ПЕРЕД ЗАКОНОМ ВСЕ РАВНЫ



вершенно недопустимые указания при рассмотрении материалов об УДО в отношении коррупционеров отказывать в ходатайствах со ссылкой на ч. 2 ст. 2 УИК, которая не содержит положений об обратной силе своих норм (см.: Бюллетень Верховного Суда Республики Казахстан №8/2021; С.41).

На практике это приводит ко всякого рода злоупотреблениям на местах, когда одни суды применяют ст. 6 УК, а другие по аналогичным делам – отказывают, ссылаясь на ч. 2 ст. 2 УИК.

Обобщение Верховного Суда, опубликованное в Бюллетене №8 от 2021 года, не является нормативным правовым актом, а является толкованием неофициального характера (Верховный Суд не наделен правом официального толкования законов).

Позиция Верховного Суда, ориентирующая нижестоящие суды при рассмотрении вопроса об УДО или ЗМН руководствоваться нормами УИК, ошибочна также и по следующим основаниям.

В ст. ст. 161 и 162 УИК предусмотрены порядок, регламент и действия администрации при подаче ходатайства об УДО или ЗМН. Однако непосредственно основания, критерии и условия УДО и ЗМН указаны в ст.ст. 72, 73 УК.

Анализ ст.1 УК показывает, что общие начала, порядок и условия назначения наказания и освобождения от ответственности и наказания, в том числе условно-досрочного освобождения и замены на более мягкий вид наказания, регулируются нормами уголовного, а не уголовно-исполнительного права. И ссылки на уголовно-исполнительное законодательство при решении вопроса об УДО и ЗМН в части применения обратной силы именно уголовного закона, совершенно не обоснованы.

Согласно п. 2 ч. 2 ст. 484) УПК, судебные акты по вопросам, связанным

с исполнением приговора, пересмотру в кассационной инстанции Верховного Суда не подлежат – для ходатайств о пересмотре такого рода постановлений последней инстанцией являются областные суды.

Вот и получается, что в регионах судьи при одинаковых условиях нередко выносят разные решения, что является благодатной почвой для коррупционного поведения и местечкового произвола, отчего в обществе крепко укоренился стереотип «Не подмажешь – не поедешь».

Согласно ст. 76 Конституции, суды должны обеспечивать защиту прав, свобод, законных интересов граждан, а также исполнение Конституции, законов, иных нормативных правовых актов, международных договоров Республики. Тем самым, презюмируется, что суды, уполномоченные на принятие решений во исполнение закона, имеющего обратную силу, не вправе уклоняться от его применения.

Поэтому полагаю, что в целях исключения несогласованности норм УК и УИК, необходимо внести в ст. 2 УИК дополнения редакционного характера, которые предусматривали бы, что «основания, критерии и условия условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, а также замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания регламентируются Уголовным кодексом Республики Казахстан».

По большому счету, если смотреть на проблему шире (не с позиции «отраслевика»), то судебная ветвь в лице Верховного Суда нарушает идею равновесия властей, так как не считается с изданными Парламентом законами, как бы ставит себя выше законодателя. И на это, прежде всего, должна обратить внимание законодательная ветвь власти.

Азамат НУРБОЛАТОВ,
кандидат юридических наук

ЗАКОНОПРОЕКТ

Министерство обороны подготовило проект Закона «О территориальной обороне Республики Казахстан», целью которого является регулирование общественных отношений в сфере территориальной обороны.

К задачам законопроекта относятся:

- придание системе территориальной обороны РК формата отдельной отрасли государственного сектора, подкрепленной соответствующими объемами финансирования;
- определение функций и полномочий госорганов в обеспечении территориальной обороны страны;
- определение порядка организации и ведения территориальной обороны в мирное и военное время;
- закрепление прав и обязанностей юридических и физических лиц в сфере территориальной обороны РК;
- закрепление за Министерством обороны функций государственного контроля в сфере территориальной обороны РК;
- укрепление национальной безопасности РК.

Разработчики предлагают следующее понятие «территориальная оборона – это совокупность военных и общегосударственных мер, осуществляемых с привлечением сил территориальной обороны при координа-

В СФЕРЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОБОРОНЫ

рующей роли Правительства РК под руководством Президента РК в период военного положения и военное время в целях защиты населения, объектов и территории страны».

Цель территориальной обороны РК – повышение обороноспособности страны, обеспечение безопасности ее населения, объектов и территории в период военного положения и военное время.

К задачам территориальной обороны РК относятся охрана и оборона населенных пунктов, защита населения; охрана и оборона объектов военного и государственного значения, определенных планами территориальной обороны, а также иных объектов; обеспечение режима военного положения на территории РК или в отдельных ее местностях; участие в обороне назначенных рубежей, в том числе в пограничном пространстве РК, а также в борьбе с десантными и диверсионно-разведывательными силами противника и террористическими группами; ведение вооруженной борьбы на временно захваченной (оккупированной) противником территории; участие в обеспечении безопасности охраняемых лиц в период пребывания в зоне ответственности; иные задачи в соответствии с законодательством РК.

Принципы территориальной обороны РК: законность; единоначалие; территориальность и массовость; единство подходов к организации территориальной обороны; обязательность проведения мероприятий по подготовке территориальной обороны; полное, достаточное и своевременное финансирование подготовки и ведения территориальной обороны, включая обеспечение территориальных войск государственными и местными исполнительными органами; независимость от деятельности политических партий и иных общественных объединений; обеспечение минимального времени на развертывание и приведение подразделений территориальной обороны в готовность к действиям.

Документом определены полномочия Президента, Правительства, центральных государственных органов (Минобороны, МВД, МЧС, КНБ, Службы государственной охраны), Генерального штаба Вооруженных Сил, а также местных исполнительных органов.

Проект размещен для публичного обсуждения на портале «Открытые НПА» до 2 октября 2023 года.

Ержан САБИТ

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРМАТ

ТРАНСГРАНИЧНЫЕ РЕСУРСЫ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Согласно данным международных экспертов, температура в нашем регионе растет намного быстрее, чем в среднем на планете. Это приводит к сокращению площади ледников – главного источника воды в бассейне Аральского моря. Их объем за последние 50 лет сократился на 30 процентов. По оценкам аналитиков, к 2050 году засухи в Центральной Азии могут нанести ущерб в размере 1,3 процента от ВВП в год, что приведет к появлению около пяти миллионов внутренних «климатических» мигрантов, – отметил Президент.

Далее он остановился на проблеме неэффективного использования воды.

– Крайне высока степень зарегулированности стока двух основных рек нашего региона – Сырдарьи и Амударьи. В их бассейнах построено более 80 водохранилищ, суммарный объем которых достигает почти 65 кубических километров. Таким образом, ожидается увеличение антропогенной нагрузки, продолжение экстенсивного природопользования, обострение различных социально-экологических проблем. Все это создает серьезные риски региональной безопасности. Казахская пословица гласит: «Су – ырыстың кезі» («Вода – источник благополучия»).

Считают, что наши государства при формировании водной политики должны исходить из того, что вода – это ограниченный природный ресурс, от которого напрямую зависит благополучие и устойчивое развитие всего региона. Остро стоит вопрос максимальной экономии воды путем внедрения цифровых технологий. Данное направление может стать основным в нашем сотрудничестве по водным ресурсам. В своем недавнем Послании я уделил особое внимание водной проблематике. По моему поручению в Казахстане создано отдельное ведомство – Министерство водных ресурсов и ирригации, которое вплотную займется наболевшими во-

просами этой отрасли, – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Затем лидер Казахстана поделился своим видением дальнейшего развития Фонда. В первую очередь, он призвал к скорейшему завершению процесса совершенствования организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА.

– Следует расширить полномочия и ответственность Правления и Исполкома Фонда. Предлагается также преобразовать Межгосударственную координационную водохозяйственную комиссию в Межгосударственную водно-энергетическую комиссию. Данные шаги повысили бы эффективность МФСА. Необходимо проработать вопрос равномерного распределения рабочих органов МФСА по странам-участницам и комплектования их персонала из числа представителей всех государств Центральной Азии, – отметил Глава государства.

Президент Казахстана подчеркнул необходимость создания механизма долгосрочного и устойчивого сотрудничества для эффективного использования водно-энергетических ресурсов Центральной Азии с учетом интересов всех стран региона. Как было сказано в выступлении, таким механизмом может служить Международный водно-энергетический консорциум.

В целях обеспечения прозрачности использования воды в регионе и укрепления диалога и дружбы между странами Центральной Азии Касым-Жомарт Токаев предложил разработать План работы по внедрению единой автоматизированной системы учета, мониторинга, управления и распределения водных ресурсов в бассейне Аральского моря.

Наряду с этим, лидер Казахстана указал на необходимость создания Проектного офиса стран Центральной Азии по климатическим вопросам, который позволит приступить к совместной разработке действенных мер по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий.

Положительно оценив участие Бишкека в деятельности рабочих органов, Касым-Жомарт Токаев призвал Кыргызскую Республику возобновить полноценное участие в МФСА.

В завершение Глава государства подчеркнул, что только тесная кооперация, взаимовыгодное партнерство и уважение интересов друг друга могут обеспечить стабильное развитие, безопасность и экономическую самостоятельность нашего региона.

Президент предложил провести следующую встречу на высшем уровне в рамках МФСА в Казахстане в 2026 году, совместив ее с инициативным климатическим саммитом под эгидой ООН.

В ходе заседания также выступили Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, первый заместитель Председателя Кабинета министров Кыргызстана Адылбек Касымалиев.

По итогам саммита были подписаны следующие документы:

1. Душанбинское заявление Глав государств – учредителей Международного фонда спасения Арала;
2. Решение глав государств – учредителей международного фонда спасения Арала: «Об итогах председательства Республики Таджикистан в Международном фонде спасения Арала»;
3. Решение глав государств – учредителей международного фонда спасения Арала: «О деятельности по совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы Международного фонда спасения Арала»;
4. Решение глав государств – учредителей международного фонда спасения Арала: «Об избрании Президента Международного фонда спасения Арала».

Диас ЭМИР

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

ВОДА НА ВЕС ЗОЛОТА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Учитывая зависимость Казахстана от ресурсов трансграничных водных источников, Президент призвал находить понимание и взаимовыгодный консенсус с соседними странами и проводить выверенную водную политику трансграничного водопользования.

Немало вопросов накопилось и в сфере снабжения питьевой водой. В контексте городов, только 64 из 89 городов Казахстана полностью обеспечены водой. В остальных 25 городах есть проблемы с водоснабжением. Ни в одном из трех мегаполисов нет стопроцентного обеспечения центрального водоснабжением. В Шымкенте этот показатель составляет 98,5 процента, в Алматы – 99 процентов, в Астане – 98,9 процента.

Вместе с тем, по оценкам экспертов, в стране давно назрел вопрос формирования культуры потребления. Отмечается, что государство не ведет точный учет потребления воды для орошения. Кроме того, доступность воды, по сравнению с другими странами, позволяет потребителям не задумываться об экономном потреблении.

По оценкам экспертов, сегодня крупные города находятся под угрозой дефицита воды ввиду перенаселения и нагрузки на инфраструктуру.

Решающей мерой в этом вопросе, по мнению экспертов, должно стать полноценное финансирование сектора коммунального водоснабжения и водоотведения.

Как сообщил президент Ассоциации предприятий по водоснабжению и водоотведению Валерий Сюндюков, сегодня доходы водоканалов формируются только за счет оплаты услуг по утвержденным тарифам. Но этих средств явно недостаточно при том, что сети стареют в среднем на три – пять процентов в год.

Эксперт уверен, что для решения проблемы необходимо решать вопрос с повышением тарифов.

Проблему подачи воды в крупных городах, по его словам, усугубляют новостройки, при возведении которых не учитываются возможности водопроводов и систем водоотведения.

Наряду с перезагрузкой тарифной политики остро стоит вопрос кадровой политики.

Как подчеркнул Валерий Сюндюков, ввиду непривлекательности заработной платы, сектор испытывает существенный кадровый голод. По его словам, для привлечения высококвалифицированных специалистов необходимо обеспечить конкурентную заработную плату.

Решением наболевших вопросов отрасли займется образованное по поручению Президента Министерство водных ресурсов и ирригации, перед которым уже сегодня поставлены задачи по полномасштабной модернизации водохозяйственной инфраструктуры, цифровизации водоучета и распределения воды.

Ведомство также будет работать над принятием нового Водного кодекса для решения проблем нерационального потребления водных ресурсов и высокого износа гидротехнических сооружений.

По поручению Президента министерство продолжит работу по воссозданию Национальной гидрогеологической службы, а также трансформации подведомственных организаций.

Подготовила
Линара САКТАГАНОВА

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Некоторые казахстанцы до сих пор не осведомлены о возможности бесплатно получать медикаменты в поликлиниках при наличии социальной медицинской страховки.

БЕСПЛАТНЫЕ МЕДИКАМЕНТЫ

Чтобы исправить эту ситуацию, в Министерстве здравоохранения РК рассказали, какие виды лекарств доступны бесплатно и как их можно получить.

Итак, гарантированный объем бесплатной медицинской помощи предоставляется гражданам РК, кандам, беженцам, иностранцам и лицам без гражданства, постоянно проживающим на территории РК за счет бюджетных средств. ГОБМП включает профилактические, диагностические и лечебные медицинские услуги, обладающие наибольшей доказанной эффективностью, а также лекарственное обеспечение.

В рамках ГОБМП все категории граждан, взрослые и дети, состоящие на динамическом наблюдении, имеют право на бесплатное лекарственное обеспечение при социально-значимых и орфанных заболеваниях.

Однако в ведомстве отметили, что в системе ОСМС есть категории граждан, для которых государство уплачивает взносы. В данную категорию входят дети; лица, зарегистрированные в качестве безработных; неработающие беременные женщины; неработающее лицо (один из законных представителей ребенка), воспитывающее ребенка (детей) до достижения им (ими) возраста трех лет, за исключением лиц, предусмотренных п.п. 5) настоящего пункта; лица, находящиеся в отпусках в связи с беременностью и родами, усыновлением (удочерением) новорожденного ребенка (детей), по уходу за ребенком (детьми) до достижения им (ими) возраста трех лет; неработающие лица, осуществляющие уход за ребенком с инвалидностью; неработающие лица, осуществляющие уход за лицом с инвалидностью первой группы. Сюда также относятся получатели пенсионных выплат, в том числе ветераны Великой Отечественной войны; лица, отбывающие наказание по приговору суда в учреждениях уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы (за исключением учреждений минимальной безопасности); лица, содержащиеся в следственных изоляторах, а также неработающие лица, к которым применена мера пресечения в виде домашнего ареста; неработающие кандасы; многодетные матери, награжденные подвесками «Алтын алқа», «Күміс алқа» или получившие ранее звание «Мать-героиня», а также награжденные орденами «Материнская слава» I и II степени; лица с инвалидностью; лица, обучающиеся по очной форме обучения в организациях среднего, технического и профессионального, послесреднего, высшего образования, а также послевузовского образования; неработающие получатели государственной адресной социальной помощи.

В перечне амбулаторного лекарственного обеспечения представлены медикаменты для лечения болезней системы кровообращения, органов



дыхания, кожи и подкожной клетчатки, органов пищеварения, крови, эндокринной системы, расстройства питания и нарушения обмена веществ, костно-мышечной системы и соединительной ткани, нервной системы, мочеполовой системы, психические расстройства и расстройства поведения, а также онкологических, инфекционных и паразитарных заболеваний.

В целом, перечень амбулаторного лекарственного обеспечения охватывает 123 заболевания, 615 позиций лекарственных средств, 22 медицинских изделий.

Для получения бесплатных рецептов на амбулаторном уровне, пациент должен быть прикреплен к организации первичной медико-санитарной помощи (поликлиника, сельская или районная поликлиника, врачебная амбулатория, фельдшерско-акушерский пункт, медицинский пункт), состоять на динамическом наблюдении, а его данные должны быть внесены в Регистр прикрепленного населения.

Итак, что необходимо сделать для получения лекарственных средств в рамках ГОБМП и ОСМС на амбулаторном уровне:

- прикрепиться к поликлинике (по месту жительства);
- сдать анализы, чтобы подтвердить диагноз и встать на динамическое наблюдение, и наблюдаться у участкового врача или профильного специалиста;
- получить бесплатный рецепт, в том случае, если заболевание включено в Перечень лекарственных средств и медицинских изделий на амбулаторном уровне;
- предъявить удостоверение личности (свидетельство о рождении пациента) и бесплатный рецепт фармацевту аптеки, осуществляющему фармацевтические услуги в рамках ГОБМП и ОСМС, для получения лекарственных средств. Список аптек можно узнать в поликлинике.

В Министерстве отметили, что государство закупает лекарства по международным непатентованным наименованиям. Поэтому названия лекарств могут отличаться. Например, парацетамол – международное непатентованное наименование. Тайлол, эффералган, панадол, парацетамол и другие – это торговые названия.

Выписка рецептов производится участковыми врачами и профильными специалистами медицинских организаций. В целях рационального использования лекарственных средств применяются следующие принципы: диагноз должен быть подтвержден и верифицирован, а также лекарственные средства назначаются пациентам в соответствии с установленным диагнозом, врачебными показаниями, принадлежностью пациента к диспансерной группе и определенной категории населения.

В целях предупреждения дублирования терапии и предотвращения злоупотреблений, выписывание лекарственных средств производится под международным непатентованным наименованием лекарственных средств, в случае индивидуальной непереносимости пациента, многокомпонентного состава лекарственного препарата выписываются под торговым наименованием. Количество выписанного лекарственного препарата больным указывается из расчета курса лечения, а нуждающимся в постоянном (длительном) лечении из расчета применяемой схемы лечения на каждый день с указанием дозировки, периодичности приема и срока лечения.

Рецепты на получение лекарственных средств, в том числе отпускаемых бесплатно и на льготных условиях, действительны в течение трех месяцев.

Константин ЛЕСКОВ

В РАМКАХ ГОБМП
ВСЕ КАТЕГОРИИ ГРАЖДАН,
ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ, СОСТОЯЩИЕ
НА ДИНАМИЧЕСКОМ НАБЛЮДЕНИИ,
ИМЕЮТ ПРАВО НА БЕСПЛАТНОЕ
ЛЕКАРСТВЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ПРИ СОЦИАЛЬНО-ЗНАЧИМЫХ И
ОРФАННЫХ ЗАБОЛЕВАНИЯХ.

РЕГИОН

В недавнем Послании Главы государства К.-Ж. Токаева говорится, что отдельное внимание нужно уделить качеству строительства автомобильных дорог, в том числе местного значения.

ЗА ВСЕ СПРОСИТ ЗИМА



«Несмотря на огромные бюджетные вливания, эта проблема не сходит с повестки дня. Ранее я поручал к 2025 году довести долю местных дорог, находящихся в хорошем состоянии, до 95 процентов. Правительству нужно взять данный вопрос под прямой контроль», – поручил Касым-Жомарт Токаев.

Как обстоят дела с этой проблемой в Западно-Казахстанской области? Надо сказать, что строительство и ремонт автодорог не сходит с повестки дня главы региона Наримана Турегалиева. Об этом как раз шла речь на одном из последних совещаний с его участием.

Как было озвучено, с 2019 года начаты работы по ремонту 245 км дорог, соединяющих Казталовский, Бокейординский и Жанибекский районы с областным центром. За четыре года (с 2019 по 2022 год) отремонтировано 125 км (в среднем 31 км в год) данного участка дороги.

Благодаря непосредственному контролю со стороны акимата, за пять месяцев текущего 2023 года (апрель-август) уложено 73 км асфальта. Ремонт оставшихся 47 км дорог ведется в соответствии с графиком, компания «КазАвтоЖол» намерена завершить указанный участок дороги до конца года.

Недостаток финансирования, нехватка техники и отсутствие специальных автоматизированных измерительных систем – основные проблемные вопросы, касающиеся качества автомобильных дорог в ЗКО и безопасности движения. По словам руководителя управления пассажирского транспорта и автодорог по ЗКО Айдар Мениева, общая протяженность автомобильных дорог местного значения по ЗКО составляет 4762,1 км, из них 1620 км – областные, 3142,1 км – дороги районного значения.

Для проведения работ по текущему ремонту и содержанию 1620 км автодорог областного значения выделено 13 участков, работы на них выполняют девять подрядных организаций. В распоряжении подрядных организаций 86 единиц спецтехники и 30 единиц техники для сезонных работ и легковых автомобилей для патрульного контроля.

– В текущем году на содержание дорог выделено 726 млн тенге. На эти средства были проведены работы по ямочному ремонту, разметке проезжей части, скашиванию травы с обочин, установке знаков и профилированию. Срок действия контрактов с подрядными организациями истекает 31 декабря текущего года. Сейчас подготавливаем документы на проведение конкурса на 2024-2026 годы. В целях улучшения дорожных условий предусматривается введение дополнительных требований. Проведение работ по текущему ремонту и содержанию 3142 км автодорог районного значения входит в компетенцию районных акиматов, – сказал Айдар Мениев.

На зимнее содержание дорог будут подготовлены песчано-соляные смеси в количестве 16 200 тонн. Также филиалом ТОО «КАЖСервис» на портале государственных закупок объявлен конкурс по закупке песчано-гравийной смеси в количестве 8500 тысяч. Кроме того, на портале государственных закупок объявлен конкурс по закупке мешков в количестве 10 тысяч штук.

В ходе совещания аким области Нариман Турегалиев еще раз напомнил, что держит на личном контроле решение всех проблемных вопросов. Он поручил областному управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог в рамках закона ужесточить требования в соответствии с технической спецификацией при объявлении конкурса на текущий ремонт и содержание автомобильных дорог местного значения на предстоящий срок. А также укрепить техническую базу подрядных организаций, следить за подготовкой подрядных организаций к зиме и обеспечивать подготовку инертных материалов в полном объеме.

Так что, скоро зима спросит с дорожников, каково качество их работ.

Аскар ЖОМАРТ

ИНТЕРВЬЮ

ОТБОР СЛУЖИТЕЛЕЙ ФЕМИДЫ – ЗА ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ

Семь лет существуют в Казахстане Советы по взаимодействию с судами, чья деятельность исходит из закона и берет свое правовое начало с 2016 года, когда Высший судебный совет РК своим решением утвердил Положение, согласно которому они созданы в целях оценки морально-нравственных качеств кандидатов на должность судьи и привлечения граждан и общественных объединений к участию в процедурах отбора кандидатов на должность судьи.

В интервью корреспонденту «Юридической газеты» председатель Совета по взаимодействию с судами при Восточно-Казахстанском областном суде, судья в отставке, кандидат юридических наук



Тогжан КИРЕЕВА рассказала о механизме первоначального этапа отбора кандидатов в судьи.

– Тогжан Таскалиевна, расскажите, пожалуйста, о том, какие задачи выполняет Совет по взаимодействию с судами при Восточно-Казахстанском областном суде?

– Совет является консультативно-совещательным органом при областном суде и осуществляет свою деятельность на общественных началах. Каково же его место в судебной системе?

Совет по своей правовой миссии служит своеобразным фильтром для отсеивания, скажем так, недостойных кандидатов в судьи, и одобрения на занятие вакантных должностей по республике действующих судей, а также желающих занять вышестоящие должности для формирования достойного и качественного резерва кадров в системе правосудия.

Фундаментальная основа (de jure) Совета сфокусирована на Конституционном законе РК «О судебной системе и статусе судей», Законе РК «О высшем Судебном Совете Республики Казахстан», а также «Кодексе судейской этики».

– Кто может претендовать на должность служителя Фемиды – судьи? Какие моральные качества кандидатов оценивают члены Совета по взаимодействию с судами?

» СОВЕТ ПО СВОЕЙ ПРАВОВОЙ МИССИИ СЛУЖИТ СВОЕОБРАЗНЫМ ФИЛЬТРОМ ДЛЯ ОТСЕИВАНИЯ, СКАЖЕМ ТАК, НЕДОСТОЙНЫХ КАНДИДАТОВ В СУДЬИ, И ОДОБРЕНИЯ НА ЗАНЯТИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ ПО РЕСПУБЛИКЕ ДЕЙСТВУЮЩИХ СУДЕЙ, А ТАКЖЕ ЖЕЛАЮЩИХ ЗАНЯТЬ ВЫШЕСТОЯЩИЕ ДОЛЖНОСТИ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ДОСТОЙНОГО И КАЧЕСТВЕННОГО РЕЗЕРВА КАДРОВ В СИСТЕМЕ ПРАВОСУДИЯ.

– В соответствии с установленными требованиями действующего законодательства, для этого как раз и необходимо, прежде всего, получить решение Совета по взаимодействию с судами, который уделяет пристальное внима-

ние моральным и нравственным качествам кандидатов.

Членами нашего Совета оцениваются такие моральные качества личности, как уважение к выбранной профессии, честность, скромность, дисциплинированность, справедливость, порядочность, чувство долга, так как это основополагающие принципы и нормы поведения на службе и в обществе.

Указанные постулаты являются своеобразным триггером для достойного поведения представителя Фемиды, тем самым, формируя мотивацию мыслей и действий, его моральную позицию.

Кроме того, среди основных требований, предъявляемых к профессиональной этике – нравственная и ментальная позиции кандидата, будущий служитель Фемиды должен максимально отвечать требованиям морали, закона, повышать свой профессиональный уровень, заниматься самообразованием, а также быть стрессоустойчивым. Все это мы оцениваем, исходя из представленных материалов и задаваемых вопросов кандидатам.

Все кандидатуры в основном рассматриваются в офлайн-режиме, кандидаты приходят на заседание, но некоторые, кто живет в отдаленных районах, участвуют в рассмотрении в онлайн-формате по видеоконференцсвязи.

– А каковы принципы формирования самого Совета по взаимодействию с судами?

– Деятельность Совета основывается на принципах гласности, добросовестности, добросовестности, безвозмездности и равной доли ответственности его членов за принимаемые решения. А его состав формируется из числа авторитетных представителей местной общественности, судей в отставке, юристов, представителей средств массовой информации. При этом, могут быть избраны представители профсоюзов, общественных объединений, некоммерческих организаций, предпринимательских союзов и ассоциаций, видные общественные деятели. Это важно, чтобы информация о выборности судей, как формируется состав судей были донесены до общественности.

Предназначение Совета, как консультативно-совещательного органа, состоит в том, что личность кандидата в судьи рассматривается гласно и публично, каждый из его членов может прямо задавать кандидату вопросы о его личности, и обсуждение происходит отдельно по каждой кандидатуре.

В состав Совета по взаимодействию с судами при Восточно-Казахстанском областном суде входят представители юридического и научного сообщества, гражданского общества, СМИ, бизнеса. Это – судья в отставке В. Кизаметдинов, председатель коллегии адвокатов Б. Ахметжанова, Почетный гражданин ВКО, председатель областного Совета ветеранов В. Ахаев, доктор юридических наук, преподаватель кафедры уголовного права и уголовного процесса Восточно-Казахстанского университета им. С. Аманжолова К. Рахимбердин, заместитель директора Палаты предпринимателей ВКО по правовым вопросам А. Мукашева, заместитель председателя ВКО филиала партии «Атамекен» А. Байжанова, журналист, публицист, возглавляющий областной филиал Союза писателей А. Кантарбаев, корреспондент республиканской «Юридической газеты» О. Сизова.

– Что входит в компетенцию органа?

– Основной формой нашей работы является заседание. При этом, заседания по обсуждению кандидатов на должность судьи проводятся по мере необходимости и созываются его председателем, а повестка заседания формируется по предложениям членов Совета и утверждается на заседании.

Необходимо отметить, что заседания Совета носят объективный и независимый характер, без участия и любого прямого либо косвенного влияния извне.

Главный итог заседаний – после открытого голосования объявляются заключения о положительной или отрицательной оценке морально-нравственных качеств кандидата на должность судьи, которые при этом должны быть мотивированными.

Отдельное внимание заслуживают нормы, регулирующие полномочия председателя областного Совета по взаимодействию с судами. Согласно установленным требованиям, все заключения подписываются председа-

» ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВЕТА ОСНОВЫВАЕТСЯ НА ПРИНЦИПАХ ГЛАСНОСТИ, ДОБРОВОЛЬНОСТИ, ДОБРОСОВЕСТНОСТИ, БЕЗВОЗМЕЗДНОСТИ И РАВНОЙ ДОЛИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЕГО ЧЛЕНОВ ЗА ПРИНИМАЕМЫЕ РЕШЕНИЯ. А ЕГО СОСТАВ ФОРМИРУЕТСЯ ИЗ ЧИСЛА АВТОРИТЕТНЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ МЕСТНОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ, СУДЕЙ В ОТСТАВКЕ, ЮРИСТОВ, ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ. ПРИ ЭТОМ, МОГУТ БЫТЬ ИЗБРАНЫ ПРЕДСТАВИТЕЛИ ПРОФСОЮЗОВ, ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ, НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ СОЮЗОВ И АССОЦИАЦИЙ, ВИДНЫЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ДЕЯТЕЛИ. ЭТО ВАЖНО, ЧТОБЫ ИНФОРМАЦИЯ О ВЫБОРНОСТИ СУДЕЙ, КАК ФОРМИРУЕТСЯ СОСТАВ СУДЕЙ БЫЛИ ДОНЕСЕНЫ ДО ОБЩЕСТВЕННОСТИ.

телем и секретарем, а затем направляются на пленарное заседание областного суда и для заключения предоставляются в Высший Судебный Совет РК.

– Сколько заседаний было проведено в этом году? С какими результатами?

– В текущем году проведено три заседания. Так 16 февраля года в отборе участвовали трое кандидатов участников конкурса, 28 февраля участвовали 44 кандидатов и 11 августа – 20 кандидатов участников конкурса, объявленному Высшим Судебным Советом Республики Казахстан на занятие вакантной должности судьи Верховного Суда РК, председателя судебных коллегий, судьи областного суда, председателя и судьи районного и городского суда. Для кандидатов данных конкурсов были даны положительные заключения.

Работе нашего Совета пристальное внимание уделяет Высший Судебный Совет РК, и несколько раз его представители участвовали в наших заседаниях на площадке Zoom, задавая вопросы кандидатам, затем члены нашего Совета проводили тайное обсуждение и голосование по каждой кандидатуре отдельно.

Совет в своей работе заслушивает по каждой кандидатуре руководителей службы безопасности и кадров облсуда и председателя комиссии по судейской этике.

Отдельного внимания заслуживают нормы, регулирующие полномочия председателя областного Совета по взаимодействию с судами, согласно установленным требованиям, все заключения подписываются председателем и секретарем, а затем направляются на пленарное заседание областного суда и для заключения предоставляются в Высший Судебный Совет РК.

– Какие существуют ограничения в деятельности для членов Совета по взаимодействию с судами?

– Да, законодатель предусмотрел определенные рычаги для членов Совета против родственных организаций, лоббирования интересов и других противоправных явлений извне.

В частности, в положении закреплены четкие, запрещающие нормы. Так, член Совета не имеет права участвовать в обсуждении кандидата на должность судьи, если он является супругом (супругой), близким родственником или свойственником, а также если имеются иные обстоятельства, вызывающие сомнения в его объективности и беспристрастности.

Более того, они не вправе использовать свою деятельность в Совете в интересах политических партий, коммерческих и некоммерческих организаций, отдельных граждан, а также в личных интересах. В случае наличия таковых, данные действия преследуются по закону.

Хочется подчеркнуть важный момент: заключения носят рекомендательный характер, которые необходимо давать обоснованно, исходя из морально-нравственных качеств судей и кандидатов на должность судьи с указанием конкретных источников информации для объективности оценки и конкретных фактов, так как они являются реальным основанием на влияние характеристики и имидж конкретного кандидата перед судебным корпусом региона.

Говоря о «прозрачности» деятельности нашего общественного органа, следует отметить, что информация об его деятельности размещается на интернет-ресурсах областного суда, а также предоставляется средствами массовой информации и всем заинтересованным организациям.

Беседовала Ольга КАСАТКИНА

МИР

ИМПИЧМЕНТ МАЛОВЕРОЯТЕН

Членам Республиканской партии в Палате представителей Соединенных Штатов в настоящее время не хватает доказательств для импичмента главе государства Джо Байдену.

Как заявил экс-прокурор Минюста Рональд Сиверт, запуск расследования в рамках процедуры импичмента может стать важным шагом к пониманию причин беспокойства парламентариев о предполагаемой роли главы государства в бизнесе его сына Хантера. По его словам, пока реальный импичмент маловероятен, однако для общества важно понять, что оплачивалось его сыну иностранными организациями.

Как указал эксперт, несмотря на недостаточное количество доказательств для импичмента, республиканцам хватало свидетельств для запуска самого расследования, чтобы выяснить, почему на счета семьи Байдена поступали миллионы долларов от иностранных граждан. Также расследование позволит установить, сколько именно денег переводилось Байдену от его сына Хантера.

Профессор права в Стэнфордском университете, бывшая сотрудница американского Минюста Памела Карлан также заявила о недостаточном объеме доказательств для отстранения главы Белого дома от власти.

Напомним, 12 сентября спикер Палаты представителей Кевин Маккарти заявил, что начинается формальное расследование в рамках процедуры импичмента главе государства. По его словам, Палата имеет сведения о коррупции и злоупотреблении американского лидера и его родственниками служебным положением.

УСЛОВИЯ ДЛЯ ВОЗРОЖДЕНИЯ АФРИКИ

Сохранение влияния в Африке западных стран, в частности Франции, вызывает в государствах континента глубокое разочарование, заявил лидер алжирского движения «Общество за мир» Абд аль-Али Хасани Шериф.

Движение «Общество за мир» считается крупнейшей оппозиционной исламской партией Алжира. По итогам выборов в июне 2021 года, она получила 65 мест в 462-местном парламенте, став третьим крупнейшим блоком в законодательном органе республики.

«Сохранение французского и западного влияния вызывает (в африканских странах) глубокое разочарование. Одновременно мировые силы активно конкурируют за континент, предлагая новые форматы связей и сотрудничества, отличные от колониальных моделей и принципа превосходства Запада», – сказал политик.

По его мнению, это создало «новую среду, способствующую развитию светских государств, независимости и суверенитета, чтобы обеспечить возрождение африканских народов».

При этом, Шериф подчеркнул, что его партия «выступает против военных переворотов, считая необходимым уважать конституционную легитимность политических режимов».

Он также назвал «большим достижением» включение Африканского союза в G20, дающим объединению возможность играть важную роль в укреплении мировой экономики.

Премьер-министр Индии Нарендра Моди на открытии первой сессии саммита G20 в Нью-Дели 9 сентября сообщил, что Африканский союз стал постоянным членом G20. У Афросоюза – организации, объединяющей 55 государств африканского континента – в G20 будет такой же статус, как и у ЕС.

ОТРАВИЛИСЬ ПАРАМИ ХЛОРА

В Сергиевом Посаде (РФ) в бассейне в фитнес-центре «Виктория» трое детей и мужчина отравились парами хлора, один ребенок в тяжелом состоянии. О происшествии сообщает Telegram-канал Mash.

Сообщается, что детей экстренно госпитализировали с острым ингаляционным отравлением. Больше всех пострадала семилетняя школьница – она в тяжелом состоянии, еще одна ее ровесница и 11-летний мальчик – в состоянии средней степени тяжести. 30-летний мужчина от госпитализации отказался.

Следственный комитет возбудил уголовное дело по статье «Оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности». Возможной причиной происшествия стала неисправность насосного оборудования.

Ранее в Карачаево-Черкессии дети массово отравились водой из-под крана. Вспышка началась в Усть-Джегуте, после чего начала распространяться. Управление Роспотребнадзора по региону сообщило, что служба начала проверку, у пострадавших диагностировали кишечную инфекцию.

По материалам
зарубежных информагентств

ФЕРМЕРЫ

НАШЕСТВИЕ САЙГАКОВ

В этом году сайгаки растоптали посевы сельскохозяйственных культур и пастбищные угодья, что нанесло огромный ущерб крестьянским хозяйствам Западно-Казахстанской области.



Фото: oxota.life

По словам руководителя крестьянского хозяйства «Еркожа» села Акпатер Казталовского района ЗКО Самата Хасанова, в прошлом году он получил две спринклерные установки, и в этом году посадил 160 гектаров суданской травы. Несмотря на то, что поле было окружено электрическим скотоводом, сайгаки прорвали провода и растоптали посевы, после чего приехала районная комиссия, заполнила акты и посчитала ущерб. Теперь глава крестьянского хозяйства ждет выплаты компенсации.

– Нужно отрегулировать численность сайгаков. Для этого необходимо возродить мясокомбинаты, переработать и утилизировать продукты из сайги. Как бы не уменьшалась численность сайгаков, в следующем году она снова увеличится. Поэтому пусть сайгаки ходят по пастбищам, но поля должны быть ограждены сеткой, через каждые два метра – столбом. Было бы правильно,

если бы Правительство спонсировало. Это намного выгоднее, чем ежегодно выплачивать компенсации. Главы крестьянских хозяйств проявляют интерес к выращиванию суданской травы и других насаждений, но пока эти посевы не оградят, никакого результата не будет, – сказал Самат Хасанов.

Напомним, в этом году в ЗКО уже возникли подобные сложности в крестьянских хозяйствах. Ранее депутат Мажилиса Парламента РК Айдарбек Ходжаназаров в беседе с журналистами на площадке региональной Палаты предпринимателей в Костаное озвучил свои предложения по решению вопроса с сайгаками, которые ежегодно наносят ущерб посевам.

– Это серьезный вопрос не только у нас, но и в Акмолинской области и ЗКО. Он имеет катастрофический характер. Фермеры будто вынуждены сеять, чтобы кормить сайгу. Мы начали изучать, почему сайга ми-

грирует и идет на посевы. Во-первых, это вопрос количества. Во-вторых, вопрос кормов. В-третьих, вопрос влаги. Мы от нашей партии выходим с предложением к Мини-

стерству сельского хозяйства и Минэкологии решению вопроса, – заявлял Айдарбек Ходжаназаров.

Им предлагалось сформировать пул фермеров, которые хозяйствуют на приграничных с зонами обитания сайги территориях и профинансировать им семена житника, ГСМ, заработную плату. Таким образом, будет обеспечена кормовая база для сайгаков.

– Также надо выделить деньги на обеспечение водой, сделать скважины. Третье – ввести мораторий на отстрел волков, где в основном обитает сайга. Ведь нарушен баланс взаимодействия сайги и хищников, природный цикл. Так можно проработать вопрос с популяцией сайги и повлиять на их миграцию, – пояснил А. Ходжаназаров.

Алишер КАРИМОВ

РЕГИСТРАЦИЯ

Приказом Министра юстиции РК от 30 июня 2023 года № 440 утверждены формы кадастрового паспорта объекта недвижимости.



Лариса КАБЖАСАРОВА, руководитель отдела контроля в сфере регистрационной службы и регистрации некоммерческих организаций Департамента юстиции Павлодарской области

В частности, технический паспорт, составляемый по результатам государственного технического обследования недвижимого имущества, теперь называется кадастровым паспортом объекта недвижимости.

Это идентификационный документ, содержащий технические, идентификационные характеристики первичного или вторичного объекта недвижимости, а также идентификационные характеристики земельного участка, расположенного в городах республиканского значения, столице, городах областного и районного значения, согласно форме, установленной уполномоченным органом по государственному регулированию и контролю деятельно-

КАДАСТРОВЫЙ ПАСПОРТ ОБЪЕКТА

сти в сфере госрегистрации прав на недвижимое имущество и государственного технического обследования недвижимого имущества, и центральным уполномоченным органом по управлению земельными ресурсами.

Кроме того, при осуществлении учетной регистрации ранее возникших прав на первичные и вторичные объекты кадастровый паспорт объекта недвижимости правообладателем не представляется.

Кадастровые паспорта будут оформлять преимущественно на новые объекты и при их перерегистрации, в случае перепланировки, реконструкции, переоборудовании квартир, домов и другой недвижимости, в результате чего меняются технические и идентификационные характеристики, раздел и слияние объ-

ектов, выявление расхождений идентификационных и технических сведений, содержащихся в правоустанавливающем

документе, с фактическими данными объекта недвижимости.

Введение кадастрового паспорта на объекты недвижимости связано с запуском новой информационной системы в Казахстане – Единого государственного кадастра недвижимости (ЕГКН), который объединил базы Регистра недвижимости и Земельного кадастра.

Путем внедрения Единого кадастра оформления прав на участки станет прозрачным и полностью автоматизированным, исключатся лишние документы, такие как акт выбора, землеустроительный проект, протоколы комиссии, а также сократится длительность рассмотрения предоставления земельного участка с одного года до 30 дней.

Вместе с тем, ранее выданные докумен-



ты на объекты недвижимости и земельные

участки имеют юридическую силу, и производить их замену на новые кадастровые паспорта нет необходимости.

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «3АФ»

Директор
Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор
Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора
Дина АМИРОВА

Корреспонденты
Сая ИССА
Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -
Линара САКТАГАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск
Саида ТУЛЕГЕНОВА,
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874
E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kz

Адрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5616 экз. Недельный тираж 11232 экз.

Заказ №140 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Периодичность выхода:
вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции. Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации. Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации. Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «3АФ». Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.